 SCENARIUSZ  ZAJĘĆ 
 
W RAMACH PROGRAMU DZIAŁAŃ WYCHOWAWCZO – TERAPEUTYCZNYCH 
BAJKA MOIM PRZYJACIELEM
 

Prowadząca: Karolina Futro

Przedmiot: wychowanie przedszkolne 

Temat: Historia o aniołku i bożonarodzeniowej gwiazdce 


Grupa wiekowa : dzieci w wieku od 3 do 6 lat, możliwość uczestniczenia dzieci starszych (edukacja wczesnoszkolna)

 
Podstawa programowa wychowania przedszkolnego : 
I.  Fizyczny obszar rozwoju dziecka: 
p. 5 uczestniczy w zabawach ruchowych, w tym rytmicznych, muzycznych z przyborami lub   
       bez nich; 
II. Emocjonalny obszar rozwoju dziecka:                                                                                    p. 1 rozpoznaje i nazywa podstawowe emocje, próbuje radzić sobie z ich przeżywaniem;    p. 2 szanuje emocje swoje i innych osób;                                                                                 p. 6 rozróżnia emocje i uczucia przyjemne i nieprzyjemne, ma świadomość, że odczuwają 
     i przeżywają je wszyscy ludzie.                                                                                                
IV. Poznawczy obszar rozwoju dziecka:                                                                                  p.1  wyraża swoje rozumienie świata, zjawisk i rzeczy znajdujących się w bliskim otoczeniu  
        za pomocą komunikatów pozawerbalnych : tańca, intencjonalnego ruchu, gestów,  
        impresji plastycznych, technicznych, teatralnych, mimicznych. 


Cel główny:
- kształtowanie życzliwego stosunku do ludzi i okazywania szacunku

Cele operacyjne – dziecko:
- rozumie polecenia nauczyciela,
- słucha tekst bajki,
- odpowiada na pytania prowadzącej,
- zagina i skręca szary papier,
- formuje papierowe elementy,
- estetycznie wykonuje pracę plastyczną, 
- odczuwa radość z działania,
- porusza się przy muzyce.
 
Cele terapeutyczne:
- wywołanie stanu odprężenia i uspokojenia,
- budzenie wiary we własne siły i możliwości,

Metody:
- oparta na słowie,
- oglądowa: pokaz,
- czynnego działania: technika papierczaków.


Formy pracy:
- indywidualna,
- grupowa.


Środki dydaktyczne: 
- odtwarzacz CD z USB,
- pamięć USB – piosenka pt. „Aniołki”- sł. K. Futro, muz.M. Frąckowiak,
- wzorcowy anioł wykonany techniką papierczaków,
- styropianowa gwiazdka,
- sylweta świętego Mikołaja,
- szablony poszczególnych elementów anioła,
- dziurkacze ozdobne,
- kolorowanki z aniołkami,
- zakładki do książek.


Materiały plastyczne: kolorowe kartki, szary papier, rafia naturalna, gwiazdki i śnieżynki wyciśnięte z ozdobnego złotego i srebrnego  papieru, klej Magic, nożyczki, taśma dwustronna, pędzel, plastikowe oczka, talerzyk.  




Przebieg zajęć
 
 

Część wprowadzająca:
 
Wysłuchanie rymowanki:  

Nim rozpocznie się czytanie, patrz uważnie co się stanie,
Nadstaw uszy, wytrzeszcz oczy – może bajka Cię zaskoczy?

 
Część biblioterapeutyczna:
 
 Odczytanie przez prowadzącą  tekstu bajki terapeutycznej 

pt. „Historia o aniołku i bożonarodzeniowej gwiazdce”
[bookmark: _Hlk58871481]
HISTORIA O ANIOŁKU I BOŻONARODZENIOWEJ GWIAZDCE

Opowiem wam historię o aniołku małym , 
spacerował wśród gwiazdek w swym ubranku białym,
zawsze wesoły, bawił się z wszystkimi,
anioły w niebie bardzo go lubiły.
      
Kilka  dni  przed  świętami  mały  aniołek  dowiedział  się  od  swoich  przyjaciół, 
że bożonarodzeniowa gwiazdka obraziła się na ludzi. Słyszała, że ciągle narzekają , są 
dla siebie niemili, kłócą się. 
- Ukryję się, pomyślała. W tym roku ludzie nie zasługują na Boże Narodzenie. 
Gdy o tym usłyszał aniołek, bardzo się zmartwił. Muszę odnaleźć gwiazdkę, dzieci czekają cały rok na te najpiękniejsze święta. Podrapał się w głowę i zaczął rozmyślać, kogo by można poprosić o pomoc. Przyszedł mu do głowy wspaniały pomysł. Jest przecież taka wspaniała postać, za którą przepadają dzieci i jest symbolem świąt. Przecież to święty Mikołaj. Zaraz pofrunę do niego i poproszę o pomoc. Aniołek przywitał się ze starszym panem z siwą brodą. 
- Panie Mikołaju, czy nie wiesz, gdzie się ukryła bożonarodzeniowa gwiazdka, spytał?
- A kiedy zniknęła, zapytał Mikołaj? Nic o tym nie wiedziałem. Przez cały rok przygotowuję dla dzieci prezenty. Jeżeli nie będzie Bożego Narodzenia, moja praca pójdzie na marne.
Przecież to są święta miłości i radości. A najszczęśliwszymi istotami o czystym sercu są dzieci. Musisz aniołku polecieć do jakiegoś przedszkola i poprosić dzieci o pomoc. 
Nie zastanawiając się długo, bo czasu było coraz mniej, znalazł małe przedszkole .
- Kochane dzieci, proszę Was o pomoc w odnalezieniu świątecznej gwiazdki. Ukryła się .
Kto zaświeci na niebie w wigilię i oznajmi, że możemy zasiąść z gośćmi do stołu?
Bez niej w ogóle nie będzie Bożego Narodzenia. Proszę, zaśpiewajcie pastorałkę o małej gwiazdce, może wysłucha dzieci i powróci do nieba. Dzieci z całego przedszkola zebrały się w jednej Sali i zaczęły pięknym głosem śpiewać. Aniołek cały czas spoglądał w górę. Wreszcie zauważył na niebie maleńkie światełko. Z uśmiechem podziękował przedszkolakom za pomoc i odfrunął. I tak Boże Narodzenie zostało uratowane.

Ta historia o aniołku
nie kończy się wcale,
ciągle chodzi on po chmurach,
ludziom radość daje
i co roku przypomina,
gdy choinka świeci,
pamiętajcie o miłości
dorośli i dzieci.

W trakcie czytania demonstrowane są przedmioty i postacie występujące w bajce.

Omówienie tekstu
 Pytania pomocnicze: 
- O czym dowiedział się aniołek?
- Dlaczego gwiazdka się ukryła?
- Co postanowił zrobić anioł?
- Kogo poprosił o pomoc?
- Co doradził aniołkowi święty Mikołaj?
- O co poprosił dzieci w przedszkolu?
- Czy bożonarodzeniowa gwiazdka pojawiła się na niebie?
Praca plastyczna pt. „Aniołek” 

 a)   Pokaz przez prowadzącą wzorcowo wykonanego anioła.

b) Wykonywanie przez dzieci anioła z równoczesną prezentacją przez nauczyciela.

c) Oglądanie wykonanych prac – zwrócenie uwagi na oryginalność i estetykę.

d) Taniec z wykonanymi aniołami przy dźwiękach piosenki pt.: „Aniołki”
  
                    Aniołki, aniołki bielusieńkie są,
	        Aniołki, aniołki śnieżnobiałe są,
	       
                    Wysoko fruwają, na chmurce siadają
                    
                    Aniołki, aniołki bielusieńkie są,
	        Aniołki, aniołki śnieżnobiałe są.
                               

Podsumowanie:

a) Uniesienie przez dzieci w górę anioła w geście zadowolenia z zajęć.

b) Podsumowanie zajęć przez prowadzącą – krótka rozmowa:
- O czym będziecie pamiętać po dzisiejszym spotkaniu?
- Pamiętajcie o wzajemnej zgodzie i okazywaniu sobie szacunku, miłości, a szczególnie przed i w czasie Świąt Bożego Narodzenia. 
 
c) Wręczenie uczestnikom kolorowanek z aniołami i zakładek do książek.

d) Podziękowanie dzieciom za udział w zajęciach.










